
六年级圣经课程

逐字稿

《圣经旧约》

第 56 课

大卫被扫罗追赶

主讲: Daniel VanBrugge



The John Knox Institute
of Higher Education

传承改教精神 交托普世教会

John Knox Institute of Higher Education

Entrusting our Reformed Inheritance to the Church Worldwide

© 2020 by The John Knox Institute of Higher Education

John Knox Institute

P.O. Box 19398

Kalamazoo, MI 49019-19398, USA

www.johnknoxinstitute.org

Daniel VanBrugge is a teacher at:

Timothy Christian School Chilliwack, Alberta, Canada

www.timothychristian.ca

第五十六课 大卫被扫罗追赶

欢迎回来学习我们“旧约圣经历史”系列课程的下一课，本课的事件出自《撒母耳记上》第二十一至二十五章。我们将和大卫一起逃跑，躲避追赶他的扫罗。

首先问你们一个问题。真正困扰你们，使你们心烦意乱的是什么？有没有什么事情是一定会引发你们反应的？有些时候，当人被过分地戏弄或者打搅，他们就会失控，非常生气，并且回击。你们见过这种情况吗？我想这就是扫罗向他自己的儿子约拿单扔长枪时的样子。他一定是真的很生气，竟然会做出那样可怕的事情。如果你们有机会报复，如果你能让施暴者知道被欺负的感觉，你们会怎么做？而且，当你们做这些事的时候，不会有人知道，你们可以逍遥法外，那你们会怎么做呢？在这个故事中，大卫就有一个这样的机会，但是，让我们来看看他是怎样处理的。

我们来看一看今天故事中的大卫，如果你们能亲眼见到现在的他，你们肯定不会认为他是以色列军队中一名重要的战士，更不会想到他就是以色列的下一任君王！不会的！他现在孤身一人，没有武器，没有食物，没有朋友，也没有人帮助他。他的处境非常危险，因为扫罗王正在用他所有的权势来寻索他的性命。大卫逃到了挪伯，那里似乎是会幕的新址。祭司亚希米勒看到了这样的大卫时有点犹豫迟疑，因为找不到什么借口，大卫就欺骗了祭司，并且向他索要食物和武器。亚希米勒就把通常留给祭司吃的陈设饼给了大卫，还把歌利亚的刀给了大卫，大卫就转身离开了。但是当时有一个人注意到了大卫，并且听到了他们的谈话！这人就是扫罗的一个仆人，名叫多益。

大卫前往迦特城，这是非利士人的五个主要城市之一。大卫希望迦特人不会那么快地认出他，但是他们认出他了！“我们找到了以色列著名的战士大卫！”迦特王的仆人把大卫带到王面前，由于担忧自己的性命和前途，大卫就假装疯癫，唾沫流到胡子里，并且在门上胡写乱画。他想这样来欺骗迦特王，果然王对这个疯子不以为然，并且吩咐自己的仆人把大卫赶走。

大卫不得不再次离开，逃回东边进入以色列境内。他向耶和华祈祷后，在犹大的亚杜兰洞中落脚。大卫的父亲和弟兄听说了之后，都过来与他会合。因为他们与大卫关系密切，所以憎恨大卫的扫罗王对他们来说也很危险。在那里，有许多担忧自己性命的人加入了大卫的

队伍。在当今的社会，这些的人会被称为被遗弃的人，他们聚集到大卫那里，请他领导并保护他们。

后来，他们留在洞里也不再安全，于是大卫向东边往更远的摩押去，让他的父母安全地留在摩押，扫罗的势力范围不能达到那里。然后，上帝派先知迦得去见大卫，吩咐他带着手下的四百人返回了犹大。在这段时间，扫罗一直在追捕大卫，决意要杀了他。大卫和他的人躲在一个树林里，后来又躲在一个山洞中，然后继续逃亡。现在的扫罗几乎疯狂了，因为他开始指控自己的臣子密谋背叛他。然后，多益向扫罗告密，说他看见过祭司亚希米勒帮助大卫，他把饼和刀等一切事情都告诉了扫罗。亚希米勒诚实地告诉扫罗，他相信自己帮助大卫就是在帮助扫罗。但扫罗却不相信亚希米勒，并且下令杀了他。扫罗自己的侍卫拒绝做这件可怕的事情，但最终多益来执行了这个邪恶的命令。扫罗在狂怒之下，命令杀尽挪伯的所有祭司。于是，挪伯城的八十五位祭司，连同男女、孩童和牲畜都一起被杀了。但是，亚比亚他设法逃脱了，他逃到大卫那里告诉了他所发生的一切事。大卫听到是自己导致了这场可怕的屠杀，他极度悲痛。

如果你们正跟着读《圣经》，那么请读一下第二十三章的前半章。请比较一下扫罗残暴地对待挪伯的祭司，以及大卫是如何拯救基伊拉人。大卫和他的追随者们随时要担心自己的生活，但现在他听到基伊拉城正受到非利士人的威胁。于是大卫寻求上帝的旨意，想知道他是否应该去拯救基伊拉城。上帝应许会赐他胜利，大卫就带人去拯救了基伊拉城，你们可以想象这些居民们对大卫是多么的感激。然而比起跟大卫在一起的安全感，他们却更惧怕扫罗。上帝告诉大卫，基伊拉的百姓将背叛他并且把他交到扫罗的手中，他最好赶快离开。这么久以来，大卫不断地逃亡，在洞穴中和树林中藏身。现在，他在这座有墙有门的城里，还有着欠他一命的居民们，可是他还是要被背叛。大卫知道被追杀，无处栖身，以及被自己救过命的人弃绝是什么滋味。所以，大卫和他的六百个手下在犹大南部的旷野中流亡躲藏。不过，上帝并没有不管他，很快约拿单就设法找到了大卫，来坚固他的朋友。“大卫，不要害怕扫罗。我愿意帮助你，你将成为以色列的下一任君王，你将成为大卫王，连我的父亲都知道这一点。”上帝借着大卫最好的朋友，他的灵魂伙伴约拿单所带给他的，是多大的鼓励啊！

在那里有个地方叫西弗城，那里的人对大卫并不友好，当他们知道大卫藏在那里时，就将他的行踪出卖给了扫罗。几天后，王就带着他的士兵到达，大卫设法再次及时地逃跑，但扫罗的军队穷追不舍。

这一次的情况看起来真的很糟糕，因为他们几乎被包围了。在这个时候，上帝再次赐下了解救，因为扫罗收到讯息，就是非利士人来攻打他了，他需要撤兵去迎战非利士人。大卫安全了，但是犹大南部不再安全了。

大卫逃到了北方，大约在死海西岸中间的地方。那里是隐基底的旷野，大卫和他的手下又躲在了一个山洞里，这是一个相当大的洞穴。现在，扫罗从击退非利士人的战场回来，准备在隐基底追寻大卫的踪迹。令人惊讶的是，扫罗竟然来到大卫和他的手下所藏身的同一个山洞里。你们能想象这画面吗！大卫和他的手下隐藏在洞穴深处的黑暗中。他们知道扫罗就在这附近，突然间扫罗拖着疲惫的步伐走了进来，他无心察看洞里有些什么，躺下就睡了。（译注：和合本翻译为“大解”。）大卫的手下简直不敢相信这一幕，这一定是上帝的作为！他们轻声对大卫耳语道：“上帝终于给了你一个杀死你仇敌的机会！”大卫没有回答，他悄悄地走到扫罗身边，拔出剑来。大卫，你会做什么？洞穴深处的人看着前方。大卫杀掉了他的仇敌吗？他回来了，他手里拿着的是什么？大卫根本没有伤害扫罗，他只是割下了王的一块外袍。他动静太小，王甚至没有醒来。人们很困惑，但有些人明白大卫为什么这样做。

当扫罗早上醒来的时候，他伸了个懒腰，走出了山洞。你们可以想象，当他听到有人声呼唤他“我主，我王！”的时候，他有多么惊讶。扫罗转身去看是谁，然后震惊地看到大卫站在他刚刚才离开的那个山洞里。大卫向王屈身下拜，“哦，扫罗王啊，你为何相信那些说我是你仇敌的人呢。王啊，昨晚我本可以杀了你，上帝把你交在了我手里。但我却说，不，我不会杀他，因为上帝膏他作王。我本可以轻而易举地杀了你，但我只割下了你的一块外袍！”大卫举起那块布，扫罗看了看他的外袍，是的！是真的，他看到自己的外袍少了一块！大卫又说：“你为何要杀我，扫罗王？如果你伤害我，耶和华必降罚与你，但我绝不会想要去杀死你。”

扫罗看到自己死里逃生的证据，听到大卫友善的话语，知道这就是事实，于是感到羞愧，他说：“我儿大卫，是你吗？”他开始哭泣。“大卫，你一直以善待我，而我却以恶待你。大卫，愿上帝奖赏你，我知道你总有一天会作王。请答应我，当那一天到来的时候，你会善待我的后裔。”

大卫答应了，于是扫罗就回家去了，大卫回到了山洞。这是一个美好的结局，对吗？但是大卫还是记得扫罗和扔向他的枪，记得扫罗的坏脾气。

在扫罗追捕大卫的这段时间里，撒母耳死了，他被安葬在拉玛。大卫起身下到巴兰的旷野，那是个暴力盛行的地方。在那个地方有一个财主名叫拿八，他有一大群绵羊和山羊。而大卫和他的仆人们保护过这个人，也帮助照看过他的牛羊。在剪羊毛的季节，拿八正忙着为那些手下准备丰盛的筵席。大卫知道后，就让人温和地去请求拿八，给他们一些筵席的食物。毕竟，大卫有六百人要生活，而且他们过去待拿八一直很友善。然而，拿八却不想帮助大卫，当然他也很吝啬，不想分享自己的财富。听一听他是怎么回答的，“大卫？他算什么？他不过是一个悖逆主人的仆人罢了。我才不会将给我仆人的食物给大卫和他们那群人。绝不！”不帮助有需要的人就是无礼的，但拿八的态度尤其糟糕。于是大卫的仆人们看到了大卫非常生气，他要带着他的手下去教训拿八。他说，“如果他不给我们一些食物，那我们就从他那里夺走这些。”

拿八的一个仆人知道这事后，就告诉了亚比该，她是拿八聪慧美丽的妻子。仆人告诉亚比该，大卫带人来要教训拿八。亚比该的反应迅速而明智，她拿了两百个饼、两大袋酒、五只收拾好的羊、五细亚烘好了的穗子、葡萄饼和无花果饼。她把这些全都驮到几头驴上，然后去送给大卫，这一切事她都没有告诉拿八。她骑着另一头驴子跟在后面。当大卫看到她的时候，她向大卫屈身俯伏，为自己丈夫的无礼行为道歉。“我知道耶和华必使你胜过一切的仇敌。我知道你将成为以色列的统治者。到那时，你会因自己没有杀死拿八家的任何一个人而欢喜。”

大卫听了很高兴，他对亚比该印象深刻。“耶和华以色列的上帝是应当称颂的！用你的见识拦阻了我杀死拿八。”

当亚比该回到家中的时候，拿八正在家里大摆筵席，他喝的大醉。亚比该明智地等到早晨才告诉她丈夫，他前一天晚上所遭遇的极大危险，以及大卫如何差点就杀了他。拿八非常害怕，没过几天，上帝击打拿八，使他重病，他就死了。

大卫听说拿八死了，就想娶亚比该为妻，她欣然答应了大卫的求婚。大卫现在娶了三个妻子，亚希暖、米甲和现在的亚比该。

我们从这个故事中可以清楚地看出，是上帝保护并搭救了大卫和他手下的性命。但是我们今天所说的并不仅仅只是一个冒险故事，我

们必须从这个故事中学到一些教训，这个故事教导了我们关于上帝的什么内容，祂的属性以及祂的作为。这个故事是怎样融入旧约这个大图景之中的，这个故事是怎样让我们更全面地认识主耶稣的？

我们知道大卫预表了那位将要来的弥赛亚，祂要来将自己的百姓从罪恶里救出来。大卫是怎样显明这位将要来到的弥赛亚的？你们还记得他在亚杜兰洞里的时候吗？许多被社会抛弃的人投奔到大卫身边。这些人都身处困境之中，或是无力偿还债务，他们希望大卫成为他们的首领。

主耶稣也欢迎这样的人，主耶稣欢迎罪人，“凡劳苦担重担的人，可以到我这里来，我就使你们得安息。”主耶稣并没有要求罪人先把自己的生活收拾得光鲜一点，看起来更体面一些，然后再来到祂面前寻求救恩。在《马太福音》第九章中，我们了解到，“耶稣在屋里坐席的时候，有好些税吏和罪人来，与耶稣和他的门徒一同坐席。”这些税吏和罪人是受欢迎的客人吗？没错，主耶稣欢迎他们。这就是法利赛人所抱怨的，“这个人接待罪人，又同他们吃饭”。

在《圣经》中，上帝邀请罪人们来做客，“你们一切干渴的都当就近水来，没有银钱的也可以来。你们都来，买了吃，不用银钱，不用价值，也来买酒和奶。”主耶稣论到有一个人摆设大筵席，被邀请的客人却拒绝了邀请。那人就发怒，吩咐他的仆人说：“快出去，到城里大街小巷，领那贫穷的、残废的、瞎眼的、瘸腿的来。”你们可以在《路加福音》第十四章读到剩下的故事。你们看到了凡来到大卫那里的人，他都欢迎。所以主耶稣不会拒绝任何到祂那里来的人。

再回想一下这个故事。大卫从米甲身边逃到挪伯，又逃到迦特，返回以色列，到了亚杜兰洞，他从那里逃去了摩押，并再次回到以色列，躲在洞穴和树林中。在拯救了基伊拉城之后，他有了一个有着城墙和城门的山寨。似乎终于安全了！但却并非如此！正是他所救的百姓要把他交给扫罗。他再次逃离，在他处于人生最深的低谷时，上帝保守他，并让约拿单来拜访他，鼓励他“不要惧怕！”这难道没有让你们想起主耶稣要过的生活吗？被仇敌追杀，最终被交出，并且被那些祂要拯救的人钉死在十字架上！主耶稣知道被弃绝和不被理解的滋味，因为祂是完全的，从来没有犯过罪。耶稣独自一人待在客西马尼园里的时候，有一位天使从天上向祂显现，坚固祂。当耶稣在十字架上的时候，祂却没有得到“不要惧怕！”的信息。没有，因为，在那个时候，祂的父离弃了祂，耶稣喊道：“我的上帝，我的上帝，为什么离弃我？”

大卫被扫罗追赶。这是为什么呢？在《撒母耳记上》第十三章 14 节中，扫罗听说他的王位要被夺去，“耶和华已经寻着一个合他心意的人，立他作他百姓的君。”那就是大卫，但是当你们读到、听到大卫在这个故事中受苦的时候，请思想那个更伟大的“大卫”，就是主耶稣，祂才真正符合上帝的心意，祂是我们救恩的元帅，祂因受苦难而得以完全。

在我们的下一节课上，我们将结束《撒母耳记上》这卷书，我们也要来了解扫罗最后的日子。